

坚持“两创”
铸就辉煌

绽放中华诗词的时代光彩

周文彰

中华诗词因为语言凝练,讲究押韵、平仄、对仗,读起来朗朗上口,好记、好诵、好传,深受人们喜爱。现代新诗兴起之后,旧体诗词创作并没有衰落,从规模、作者、刊物、活动等方面看,仍然蓬勃旺盛。

近年来,中华诗词学会的工作思路就是让更多人投身中华诗词事业。目前,许多省市区都有诗词学会,甚至一些乡镇也经常举办诗词活动,诗词创作与接受都有一定的群众基础。为此我们制定诗词发展规划,从精品创作、评论与研究、人才队伍建设、出版与传播、组织建设等方面,推动诗词事业发展。青年诗词工作委员会、少数民族诗词工作委员会、乡村诗词工作委员会、诗词评论工作委员会等20多个专门委员会相继成立,在宣传文化部门、教育部门、文艺团体等支持下,努力开拓诗词工作新局面。

新时代繁荣发展中华诗词,要聚焦于作品创作。我们拥有庞大的作者队伍和作品数量,接下

来要在质量上下功夫,推动新时代诗词精品创作。要坚持与时代同步伐,从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感,写出反映时代特色、弘扬时代精神的优秀诗词;要有“好诗不厌百回改”“一诗千改始心安”的态度和追求,不断打磨作品,持续提升创作水平;要加大新创诗词作品推广力度,传播好诗词大赛、诗词报刊、精品选编中涌现出的佳作,让社会各界多关注、多传播、多研究当代诗词精品。

千百年来,诗词培育着我们的文化自信,涵养着我们的民族精神。在新的时代条件下,通过更具活力的创作传承、更多途径的传播推广,中华诗词必将绽放时代光彩。我们要始终坚守守正创新,繁荣诗词文化,谱写当代华章,让中华诗词在社会主义文化强国建设和中华民族现代文明建设中发挥更大作用!

(作者为中华诗词学会会长、原国家行政学院副院长)

经典诗词蕴含强大精神力量

莫砺锋

在诗圣杜甫故里河南巩义举行中华经典诗词论坛很有纪念意义。杜甫在中国文学史、中国古典诗歌史上的地位无需赘言,他的意义已经超出文学、超出诗歌,进入文化层面。今天我们传承发展中华优秀传统文化,杜甫无疑是重要的阅读对象。

杜甫现存1458首,题材内容非常丰富,大到山川云物,小到草木虫鱼,从他心中的喜怒哀乐、身边的悲欢离合,到整个社会和国家的情况态势,都包纳在诗歌里。简单概括杜甫的主题思想,我认为有两句话:仁者爱人和仁政爱民。仁者爱人,即主张从个人伦理角度,要对他人怀有善意,尽可能地帮助他人、关爱他人。仁政爱民,是从政治角度来说,执政者要关爱百姓,让百姓生活得更安定、更富足、更幸福。这两者的精神是相通相融的。杜甫把这种精神鲜明、形象、生动地阐释出来。我们读杜甫诗时,首先受到那些优美诗句、生动场面的感染,无形中从杜甫诗中获得了精神的熏陶。这个过程就像杜甫描写的一场成都春天的夜雨——“随风潜入夜,润物细无声”。

古往今来,不知多少人读过杜甫,又有多少人从中汲取了精神能量,提升了人生境界。后代就有这样一位读者,认真阅读杜甫,人生得到升华,这位读者就是文天祥。文天祥在监狱里读杜甫,又把这些诗句重新组合成新诗,这样的《集杜诗》足有200首之多。文天祥说,我看到的、想到的、经受到的,杜甫都写过,我把杜甫重新组合起来,就可以表达我要诉说的一切。《集杜诗》告诉我们,支撑文天祥宁死不屈、舍生取义的,就有杜甫的光辉诗篇。这充分证明,中华优秀传统文化和中华经典诗词蕴含强大的精神力量。

我们研究古典文学的人,非常钦佩杜甫的炼字、对仗、用典、押韵,杜甫在这方面可以说是炉火纯青。但我们更看重的,是杜甫诗中蕴藏的文化精神,杜甫用诗歌让这种精神浸润每一位读者,让中华优秀传统文化薪火相传、赓续绵延。

(作者为南京大学人文社科资深教授、教育部社会科学委员会委员)

繁荣诗词文化

谱写当代华章

既要传承 更要发展

钟振振

对待中华诗词,既要传承,更要发展。传承,是珍爱并保护好中华诗词这棵老树,让“老树春深更著花”;发展,则是培育当代诗词的新树,以期“新花满新树,新月丽新辉”。

随着经济社会的发展、物质生活水平的提高,人们对于精神生活和文化学习的需求日益突出。当前社会上涌动的“诗词热”和数以百万计从事诗词创作的“诗词人口”、每年千万首的新创诗词数量,正是这一需求的表征。可能有人问:当下的诗词创作,数量虽多,但称得上经典吗?能经典化吗?

我从事古典诗词教学与研究已经40多年,同时也一直从事诗词创作和当代诗词的评论评选活动。我读过的古代诗词和当代诗词,可能比一般人多一些。从个人体验来看,当代诗词确有经典,也一定能经典化。前提是要有足够多的时间沉淀,要有足够多的伯乐把千里马挑出来。经典化的工作,不是少数人、短时间便可一蹴而就的,它

需要一代人甚至几代人付出努力并持之以恒。当务之急是披沙拣金、煮海为盐,编选各种高质量的当代诗词选本,撰写一批高质量的评介、鉴赏文章,并在此基础上编写出高质量的当代诗词文学史。

央视《中国诗词大会》曾设置一个“诗词接句”的环节,委托我从古诗词经典中挑选三句,让观众接写下一句。我挑的第一句就是清人赵翼《论诗》里的“江山代有才人出”。原诗全文是:“李杜诗篇万口传,至今已觉不新鲜。江山代有才人出,各领风骚数百年。”在遴选最佳接句的过程中,我读到一句“我辈登临正少年”,顿觉眼前一亮。这句诗好在哪里?好在“文化自信”。如果中国年轻人都能有此壮志和才华,如果有更多新生力量参与到中华优秀传统文化的传承发展中来,何愁当代诗词不涌现出新的经典?

(作者为中国韵文学会荣誉会长、南京师范大学教授)

博采众长 创制新词

谢思炜

宋代诗人黄庭坚说:“自作语最难。老杜作诗,退之作文,无一字无来处。”清代诗人袁枚说:“宋人好附会名重之人,称韩文杜诗,无一字没来历。不知此二人之所以独绝千古者,转妙在没来历。”二人说法各执一词,其实各有道理。可以说,诗人只有在熟读经典、有长期写作实践后,才能“转”入“自作语”“没来历”这一更高境界。杜甫诗歌就是例证。

“无一字无来处”的说法本身是对杜甫语言丰富性的肯定。宋代以后注家为查实杜甫用语的种种“来处”,付出了极大努力。能够将大量不同来源的词语熔于一炉,也足以证实杜甫在语言运用上的纯熟。唐代重要诗人多学《文选》诗,杜甫与其他诗人相比更有意扩大采用范围;不仅限于《文选》诗,而且扩展至赋及其他文体。杜甫于赋用功甚多,他的很多诗尤其长篇作品,大开大阖,谋篇布局近于赋体;采用赋中的词语,也是顺理成章之事。

除了经史典籍和前代文献,杜甫还将词语采用范围扩展至当代新语,尤其是日常生活中使用的活

语言——口语,这正是文学语言永不枯竭的源头。杜甫诗中用例既多且大胆,如“喫”字,是口语中的常用词,但在杜甫之后仅见于卢仝诗。又如“剥”字,除杜甫外,再无诗歌用例,在小说、杂剧中才可见到。

除了扩大诗歌词语来源,杜甫更重要的语言创新是使用大量自造新词。“为人性僻耽佳句,语不惊人死不休”,这是杜甫笔下的自己。其所造新词数量之多,在唐代诗人中位居前列,因此才能实现语出惊人的创作追求。由于杜甫的影响力,他所自造的“细膩”“蔚蓝”等词已成为常用词,“珠袖”等词也为此后诗歌所常见。

在杜甫之后,还有一个“词必己出”,在语言创新方面力度更大的诗人——韩愈。可见,对唐代诗人来说,有足够开阔的语言空间留待开拓,所以他们在语言运用上都十分自信。这种博采众长、创制新词,也是诗歌创作活力的生动证明。

(作者为清华大学人文学院教授、清华大学中国古典文献研究中心副主任)

创造扎根时代的新经典

叶延滨

古典诗词是中华优秀传统文化的重要内容。从四言、五言、七言,到古风、绝句、律诗,再到长短句、散曲等,古典诗词的体裁形式相当丰富。不过,这一形制发展过程较为缓慢,以至于我们可冠朝代于其首,称它们为汉赋、唐诗、宋词、元曲等。漫长岁月里,古典诗词创作在严格规范下精益求精,已经发展到令后人瞻望的高度,尤其唐诗宋词达到精美绝伦的艺术顶峰。它们讲究格律平仄,起笔引经据典,营造典雅意境,内蕴家国天下、日月山川、生活万象、乡愁亲情。通过古典诗词,中国人养成了发现美的眼光,学会爱与奉献,学会做人做事。

现代新诗是从古典诗词的母体中诞生的,虽只有百多年历史,却与中国现当代历史进程紧密相连,每个重要历史节点都诞生了代表性的诗人和诗篇。新文化运动时期,新诗不仅掀起文学革命,也带来思想解放;抗日战争时期,新诗激发起

中华民族抵抗侵略的不屈斗志;新中国成立后,新诗歌唱人民当家作主、意气风发的新社会;改革开放以来,新诗展现中国经济社会快速发展的蓬勃活力。可以说,吹响时代号角是现代新诗的重要特点。

新时代以来,古典诗词在社会层面逐渐升温,现代新诗历经百余年发展也呈现勃勃生机,二者共同造就当代诗坛的繁荣景象。

今天的旧体诗词写作者要学习现代新诗的创新精神,像新诗那样扎根时代,让诗词创作焕发时代新气象,努力创造与新时代相呼应的经典。现代新诗写作者则要认真继承古典诗词的精神传统——“诗缘情”“诗言志”,用真情感动读者,激励读者向上向前。期待旧体诗词与现代新诗携手并进,共创美好未来。

(作者为诗人、中国作家协会诗歌委员会主任)

诗兴当得山河助

李少君

画家潘天寿说:崇高艺术为崇高精神之产物。这句话同样适用于诗歌创作。壮丽山河往往能唤起人的崇高精神,让人写出澎湃诗篇。

“黄河落天走东海,万里写入胸怀间”,李白这样描述黄河。我曾从黄河源头走到青海贵德、甘肃兰州,再到山西永济、河南三门峡,一路上,看到黄河的清澈、曲折、汹涌、咆哮、平静。搜索关于黄河的诗歌,惊觉李白居然写过那么多:“君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回”“西岳峥嵘何壮哉!黄河如丝天上来”“我浮黄河去京阙,挂席欲进波连山”……黄河的气势,已转化为李白精神气质的一部分,甚至成为他万丈豪情的来源。

前不久,电影《长安三万里》热映,其中有关于边塞诗的情节。“明月出天山,苍茫云海间”“大漠孤烟直,长河落日圆”“黄河远上白云间,一片孤城万仞山”……这些诗歌构建出雄伟瑰丽的美学景观,与之相辉映的是一种浪漫情怀和英雄主义。

我的家乡是湖南。“挥毫当得江山助,不到潇湘岂有诗”,陆游这样形容过湖湘大地。沅湘流域、沅芷澧兰,是屈原、陶渊明、刘禹锡、王昌龄、黄庭坚、杨慎、王阳明、沈从文等人的诗意之地,留下过无数灿烂诗篇。我曾长期在海南工作。关于海的诗歌也有不少,“海上生明月,天涯共此时”“云散月明谁点缀?天容海色本澄清”“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”……一次到福建宁德霞浦县,那里山海交映,一座笔架山立在海中间,让人感觉只要取下架上的笔,蘸一点霞光,就可写出万千彩章。

山水映道,道法自然。古今中外,自然与诗歌艺术有着紧密关系。对中国诗词来说,自然山水更是不竭的灵感源泉。“外师造化,中得心源”,几乎是中国诗艺的定律。诗兴当得山河助。当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大,令诗人心潮澎湃。我相信,我们会写出心中理想的诗篇。

(作者为《诗刊》杂志社主编)

不断激发诗歌创新活力

耿占春

古典诗词是中华优秀传统文化中持久光彩的部分,很多杰出的作品垂范后世,很多诗人与他们生活的时代在诗词中得以记录和流传。无法想象,我们的文化生活如果缺少了古典诗词会是什么样子。

清代学者章学诚曾经提出“六经皆史”。六经中的《诗经》对后世著述产生深远影响,这是因为相较于知识表述和典章记载,诗是一种描述的语言,它不仅描写现实、记录历史,还表达思想感情。

在塑造着一个民族情感世界与精神世界的同时,古典诗词将汉语之美推上顶峰,并形成稳定的美学风格和修辞范式。但也因此产生一定的封闭性,尤其在面临近代世界历史变局之际,程式化的诗词创作已经逐渐与社会历史脱节,迫切需要进行现代转化。19世纪末,中国现代诗歌先驱黄遵宪首倡诗歌的口语化,这意味着

诗歌写作要更多回到生活与经验的现场。得益于外交官生涯的见识,黄遵宪尝试将一些新器物如步枪、望远镜等写进诗歌。从梁启超呼吁“诗界革命”到新文化运动提出“文学改良”,这些主张都推动着诗歌从面向山林转变为面向社会,从士大夫的文学转变为平民的文学。

20世纪30年代,艾青、何其芳等诗人的创作,不仅为诗歌引入新事物,而且带来了新的表述方式。与古典诗词相似,这套新诗表述方式也会随着写作的积累而固化。直至改革开放后特别是近年来,诗歌向新的生活与经验敞开,气象才又为之一新。

可以说,无论是古典诗词还是现代新诗,都在寻求和建构自身的美学风格和修辞范式,也都需要不断突破成规,获得新的创造性力量。诗歌的历史是人类语言和人类精神的历史,它们都处在不断创造、不断生成的过程中。

(作者为河南大学文学院教授)

让诗词更好滋养人生

林峰

“学诗可以情飞扬,志高昂,人灵秀”,古典诗词凭借其独特的抒情、教化 and 审美功能,成为传承发展中华文化、滋养人们精神世界的生动载体。

“诗为心声”“诗缘情而绮靡”等经典论述,凸显了古典诗词的抒情特征。“感人心者,莫先乎情”,诗词之所以动人心魄,原因在于触动情感。古往今来,诗词佳句摇曳着以情动人的风采。形容恋情,有“月上柳梢头,人约黄昏后”;形容友情,有“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”;形容亲情,有“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”……岁月变迁,不变的是人的丰富情感。喜怒哀乐,都在诗词中得到最美的表达,引发人们共鸣。

诗词不仅教会我们识文断字,而且教导我们知书达礼、修身齐家,以深刻内涵净化心灵、塑造人格。“谁言寸草心,报得三春晖”,让我们心存感恩、孝敬父母;“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,让我们爱国奉献、担当有为;“少年易老学难成,一寸光阴不可轻”,让我们珍惜时光、勤奋学习。古典诗

词以这样情感充沛、润物无声的方式赋予我们精神能量。

阅读古典诗词,我们为入世处世能拥有一种审美的境界。苏东坡说,腹有诗书气自华。一个人经过诗词之美的长期浸润,会变得温柔敦厚、儒雅从容。面对春华秋实、山河四季乃至日常点滴,诗意总会盎然生发。观山,会有“会当凌绝顶,一览众山小”的开阔胸怀;赏春,会有“春江花暖鸭先知”的欢欣愉悦……人的心灵经过诗词滋养,会变得格外明亮清澈。

诗词的功能当然不止于此。随着人们对中华优秀传统文化的传承发展,诗词功能将会更大程度得以发挥。让诗词进一步融入时代大潮,融入社会发展、融入日常生活,以丰富多样的形式给人精神力量,这是我们应有的责任和担当。

(作者为中华诗词学会常务副会长兼理论研究与评论部主任)

文艺评论

版式设计:蔡华伟